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VOCACIÓN A LA BAJA

Los jóvenes tienen
en cuenta la IA
al elegir carrera
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U
na encuesta de la
FundaciónSManali-
za qué lleva a los jó-
venes a decantarse

por unos estudios u otros, qué
lesmotiva.El estudio arroja dos
conclusiones que vienen a de-
mostrar que la elección pasa
principalmentepordosmotiva-
ciones: que la carrera profesio-
nal tenga salida en el mercado
de trabajo y que no pueda ser
sustituida por una máquina,
asuntoesteúltimodemuchaac-
tualidad por la irrupción de los
chatbots de inteligencia artifi-
cial comoelChatGPT.
En cualquier caso, lo que se

deduceesquelavocaciónpasaa
unsegundoplanocuandosetra-
ta de elegir los estudios. Una
gran parte de jóvenes justifica
anteponer la salida laboral a la
vocación, aun reconociendo
que la elección entra dentro de
suscamposdeinterés.Másdela
mitad razona incluso que, si tu-
vieransufuturoeconómicoase-
gurado, habrían escogido otros
estudios. Así las cosas, orientar
bien a los estudiantes desde la
secundaria es clave para enca-
minarles hacia una carrera con
la que, no solo se ganen la vida,
sinoquelessatisfagaanivelpro-
fesionalypersonal."

CREEMOS QUE...

Una decisión de futuro
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Seguroquela mayoríadelosestu-
diantes que pasarán en los próxi-
mos días las pruebas de la EBAU
se enfrentan a las mismas dudas:
¿quéestudio?, ¿quéquiero?, ¿para
qué?, ¿me gustará trabajar en
ello?... Las respuestas sonmuydi-
versas, dependiendo de la perso-
na.Peronoseengañen,escogerán
pensando en su futuro laboral,
preferiblemente en ámbitos que
les gusten. Lo de estudiar por el
gusto de aprender, de formarse,
abrir la mente, es secundario.
Quizáenel futuro.
A diferencia de anteriores ge-

neraciones, ellos también inclu-
yenotravariablealahoradeesco-
ger los estudios: ¿podrá sustituir
mis conocimientos la inteligencia
artificial?Alamitaddelosjóvenes
(53%) les preocupa acabar eli-
giendounaprofesiónqueenel fu-
turo vaya a ser sustituida por la
tecnología.

el mundo. Ambas respuestas no
sonexcluyentes.Asípuedeenten-
derseque,de loquemás lesgusta,
los estudiantes sedecantanpor lo
quemás les conviene de cara a su
futuro laboral más que por voca-
ción.Lacoordinadoradelestudio,
Ariana Pérez, indica que la elec-
ciónporvocación“sehaceenfun-
ción de un itinerario ya delimita-
do”, porque los estudiantes esco-
gen entre un catálogo de estudios
que consideran que tienen mejo-
res salidas laborales.
En coherencia con lo anterior,

la vocación (26%) y las oportuni-
dades profesionales (21%) son los
motivos fundamentales en la
elección de sus estudios, señala
este trabajode laFundaciónSMa
partir de la respuesta de 1.600 jó-
venes de entre 15 y 29 años deEs-
paña,México,Brasil yChile.
Al 77% de los encuestados le

apasiona lo que estudia. Sin em-
bargo, algo más de la mitad (el
54%)reconocequehabríaelegido
otro tipo de formación si tuviese
su futuro asegurado económica-

Paraelegirestudios, los jóvenesmiden
siunamáquinasustituirásuprofesión
El 54% dice que elegiría otra formación si tuviera asegurado su futuro económico

Estudiantes el primer día de la prueba de acceso a la universidad en la convocatoria del año pasado enCatalunya
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y para costearse cuatro años de
enseñanzauniversitaria.Porcon-
tra, los de clase alta estudian en
mayor medida para tener más
oportunidadesdeempleo.
Los jóvenes perciben un siste-

ma educativo que prioriza ante
todolaproductividadylaadquisi-
cióndecompetenciasprofesiona-
les. Los objetivos relacionados
con el compromiso con elmedio-
ambiente y la justicia social ten-
dríanuna importanciamenor.
La mitad de los encuestados

opinaque los sistemaseducativos
se están adaptando lo suficiente a
loscambiosenelmercado laboral
para preparar a los estudiantes
para los trabajos del futuro. No
obstante,el78%afirmaquela for-
maciónprofesional seadaptamás
rápidamente que la universitaria
a las demandas del mercado de
trabajo. Un porcentaje que des-
ciende significativamente (al
66%) en los jóvenes de 18 a 20
años.
El 75%opina que la falta de vo-

cación de los docentes impacta
negativamenteenlosestudiantes.
Unaopiniónmás extendida entre
los mayores de 21 años. Aún así,
valoran el papel del buen profe-
sor: tres de cada cinco jóvenes
aseguran que los docentes que
han tenido han fomentado su in-
terésporaprenderyvaloranposi-
tivamentelasactualizacionesme-
todológicas que están haciendo
paraatendera lasnecesidadesdel
alumnado.Losjóvenesespañoles,
en relaciónconel restode lospaí-
ses estudiados, son los que se
muestran más críticos sobre am-
bascuestiones.
El trabajo señala que cuatro de

cadacincoentiendenquelasocie-
dad da más importancia a tener
un título que a ser una persona
formada. En línea con esta per-
cepciónsocial,unamayoría(61%)
afirma que tener una serie de co-
nocimientos o habilidades no sir-
ve de nada si no se puede demos-
trarconunatitulaciónacadémica.
Se dan algunas respuestas con-

tradictores.Así,el71% estimaque
la educación pública debería si-
tuarse al margen de la racionali-
dad económica. Casi en la misma
proporción, afirman que la oferta
de plazas académicas debería es-
tar supeditada a las necesidades
delmercado laboral.
El 82% reclama una educación

más enfocada al desarrollo deha-
bilidades aplicables en el mundo
laboral, pero reconocenqueel es-
tigma sobre la FP sigue vigente,
pues no llegan a la mitad los que
consideran que esta formación
tiene el mismo reconocimiento
que launiversitaria."

Estassonalgunasdelasconclu-
sionesdelsondeodelaterceraen-
cuestaflash ¿Porquéestudiamos?,
de la Fundación SM. El objetivo
eraconocerlasrazonesquellevan
alaeleccióndeunastitulacionesy
nootras, cuando faltanpocosdías
para laEBAU.
Segúneste informe, la salida la-

boralconcentra laprincipalmoti-
vacionesde los encuestadosen su
elección.Poderdedicarsea loque
les gusta (el 29%) y tener más
oportunidades de empleo (el
23%) son respuestas que repre-
sentan una importancia mayor
quelasrelacionadasconel interés
poraprender, formarseocambiar

Los estudiantes con
menores recursos
escogen itinerarios
formativosmás cortos
para tener un título

mente.Yel 67%creequepara te-
ner éxito profesional es más im-
portante estar bien relacionado
queestudiar.
La clase social condiciona la

elecciónde losestudios.Los jóve-
nesconmenoresrecursosseincli-
nan enmayor proporción por iti-
nerarios formativos más cortos

debido a la facilidad para obtener
un título; y, en consecuencia, son
los que sientenmenos pasión por
lo que estudian. En este sentido,
Pérez lamenta que los jóvenes de
clasessocioeconómicasmásbajas
tengan más dificultades para
compatibilizar el trabajo con es-
tudiosquedemandanmástiempo

El 78% cree que la
formación profesional
se adaptamás que
la universidad a las
demandas laborales


